福州一中07届高三语文质检试卷 

（完卷时间150分钟      满分150分） 

第Ⅰ卷    （选择题    21分） 
一、（12分，每小题3分） 

(一)阅读下面的文字，完成1—2题。 

按照英国科学哲学家波普尔的看法，可以将我们所处的世界划分为三个世界：第一世界是所谓的物理世界，第二世界即精神或心灵世界，第三世界指既有的文化世界。事实上，遮蔽了第二世界，其他二者就成了互不相干的自在世界。因此，有关问题可以着眼于主体进行阐释。 

      历史发展至今天，人们进行学术创新首先必须从掌握第三世界的相关知识开始。不熟悉已有的相关文化成果，企求创新必然要流于虚妄和空疏，即使思维富有创造力，提出的所谓“新见”可能早已是旧闻，徒劳而无功。我们需要在综合中实现创新，在既有文化成果基础上切实推进，尽可能融合中西，会通古今；但是必须看到，文化观念既是财富又是包袱，若沉溺于第三世界不能超拔，皓首穷经却述而不作，就始终只能停留于“照着讲”。诚然，我国古代典籍需要整理发掘，西方文化观念需要翻译介绍，但是整个学界若被这两股拉力牵引而双脚不能着地，就会心感失重，口中失语，哪里还有原创性可言?西方学者所说的“在这里”、“到那里”、“回这里”的往复过程有助于克服这一时弊，它要求学人在第三世界获得装备和给养后，应脚踏实地深入于第一世界，了解实际情况，直面事物本身，从而创造新的文化财富。 

不过，严格说来，“直面事物本身”是很难做到的。一方面，我们的感官容易受到外部现象的诱惑和欺骗；另一方面，我们的心灵容易被某些文化观念束缚和遮蔽，也就是说，来自第一和第三世界的信息都有可能产生负面影响。特别是对于后者的干扰，尤其需要注意排除。自笛卡尔、康德到胡塞尔，都倡导“还原”，用加括号的方法将有关成见予以“悬搁”。重要的是让心灵(第二世界)空明澄澈，是此方能鉴照无隐，庄子和柳宗元等称之为“明”。事实上，学术创新的关键是有“我”，有“我”的基础条件是第二世界的“灵”、“明”。清人袁枚曾总结经验道：“平居有古人而学力方深，落笔无古人而精神始出。”(《随园诗话》卷十)文艺创作是如此，学术创新也是如此。冯友兰先生不愿只是照着古人讲而选择“接着讲”，张立文先生更明确地提出要“自己讲”，都是追求原创性而凸显了第二世界的地位。显而易见的是，人们对于第一世界信息的选择和透视，对第三世界信息的融合和会通，都有赖于第二世界的卓越工作。（摘自《新华文摘》2007.1） 

1．下列对本文论述的“学术创新”的理解，不恰当的一项是（    ） 

A．学术创新有赖于人们对波普尔所讲的第三世界的相关文化成果的熟悉与把握，有赖于对第一世界的实际情况的了解与透视，还有赖于第二世界的精神或心灵的空明澄澈。 

B．熟悉已有的相关文化成果还只是为了避免工作劳而无功，只有融会中西，会通古今，才能在创新的路上迈进一步。 

C．心灵不被事物的外部现象诱惑和欺骗，不被种种文化观念束缚和遮蔽，一片空明澄澈，是学术创新的关键。 

D．立足于我国古代典籍，又不孤芳自赏，大胆地跨出去，到西方文化观念里取经，让中西互补，观念碰撞，是学术创新的正途。 

2．下列理解不符合原文意思的一项是（     ） 

A．没有人类心灵或精神的卓越工作，物理世界的信息，文化成果的信息，都会互不相干；两种信息并不会碰撞出学术创新的火花。 

B．因为第一世界与第三世界的信息总是对学术创新者产生负面影响，所以若要创新，必须直面事物本身。 

C．用加括号的方法将有关成见予以“悬搁”，这种方法有助于排除某些文化观念对人心灵的束缚和遮蔽。 

D．对已有的文化观念述而不作，“照着讲”，就失去了创新的意义；像冯友兰先生那样选择“接着讲”，像张立文先生那样要“自己讲”，才有学术创新的可能。 

(二)阅读下面的文字，完成3—4题。 
自从爬行类的一支进化成像始祖鸟、中华龙鸟这样初期的鸟类以后，大部分鸟类则沿着树栖或地面筑巢空中飞翔觅食的路线继续进化。鸟类就在这样一个由海洋到陆地、从低空到高空以及各种气流分布、汇聚的空中平台上完善了自己的进化过程，它们不仅善于飞翔，而且是从空中俯视觅食的能手，它们的身体结构循着空气动力学的原理不断进化完善。但是，在白垩纪的时候，也有一些古老的鸟类终止了在空中平台方向上的进化，它们忙于在地上觅食。或许是由于从侏罗纪到白垩纪的这1亿年时间里，地面上的植物更为茂盛，食物增多，于是它们从空中平台的竞争中退出，又参与到陆地平台的竞争之中，它们由杂食性的鸟类而退化(或者说进化)成了食草类的鸟类。这时，它们的牙齿尚有，但已退化。它们不是像食草动物那样，有很强的咀嚼能力，几乎什么草都吃，而是专挑植物的花籽和嫩芽，它们吃得精细、勤快，因而营养丰富，加上它们无须升空飞翔，节省了能量消耗，于是它们进化成了昔日的黄昏鸟和今日的鸵鸟。硕大的鸵鸟的奔跑能力可以和马、鹿、狮、虎相媲美。它们的身体结构的进化，是和1亿多年以来的陆地环境相适应的，为了觅食，为了奔跑，它们身高、腿长，重心高，它们退化了的双翅可以在行走和奔跑中起到很好的左右平衡的作用。进化平台切换最大的要算企鹅，它们是鸟，但不能飞翔，它们仍以洞穴、海滩为家，在那里产卵繁殖、哺育后代，但它们却是在海洋中游弋、潜泳和捕食的能手。 

     看到这些明显地切换了时空平台而特别成功地进化了的动物，我们自然会相信达尔文的进化论是对的。但也常常有人要问，今日的哺乳动物还有没有可能回归大海，今日的鸟类会不会不再飞翔而完全回归到陆地，今日的灵长类会不会再进化成人……答案应该是否定的。因为，所有生物的进化都是在地球上一定的时空平台上进行的，这就是包括它们自身在内的那时的天、那时的地、那时的海洋、那时的水、那时的空气、那时的生态环境……这是一去不复返的时间之箭所制约着的时空平台，它永远是不能重复的，也是不能逆转的。 

     我们人类正是这样一个时空平台上最幸运的产儿。我们是在大约1000万年或七八百万年以前，尚未进化成今日尽善尽美的猩猩、猴子等灵长类动物的一支古猿的后代。那是一支尚未完全进化、也未完全退化的哺乳动物，它们没有像鸟一样向空中发展，它们更多地是上树采集果实，或者为了安全而在树上栖息。它们先上了树，树栖的力学环境使他们上半身可以坐立，双手可以悬挂全身，上下肢(或者说前、后肢)有了初级分工，嘴的功能发生变化，就在它们的上下肢还处在进化可塑状态的时候，它们下树了。它们更多地在地面上获取食物，在地面上活动。 

3．下列对“一去不复返的时间之箭所制约着的时空平台”的理解，不正确的一项是（    ） 

A．所有的生物都是在地球上一定的时空平台上进行进化的，这样的平台是不能重复的，也不能逆转的。 

B．那时的天、那时的地、那时的海洋、那时的水、那时的空气、那时的生态环境……所构成的时空平台是独一无二的。 

C．由于时间不可逆，一定的时空平台也不可能重现；这样的时空平台只受时间制约，它是指特定时间里的、不包括生物在内的纯粹的物理环境。 

D．时光制约着生物赖以进化的平台，这样的平台有鲜明的时代性；在这样的平台上，天、地、水、空气、生态环境等全都有着特定时代的特定特征。 

4．根据文中提供的信息，以下推断正确的一项是（    ） 

A．昔日的黄昏鸟和今日的鸵鸟，身体结构循着空气动力学的原理不断进化完善；它们身高、腿长，重心高，奔跑能力可以和马、鹿、狮、虎相媲美。 

B．企鹅进化的平台切换最大。大多数鸟类由海洋到陆地、从低空到高空以及各种气流分布、汇聚的空中平台上完善了自己的进化，而企鹅却从陆地甚至空中的平台还回到海洋，成了海洋中游弋、潜泳和捕食的能手。 

C．杂食性的鸟类退化(或者说进化)成了食草类的鸟类，是因为它们在空中平台的竞争中处于劣势，不得不退出，又参与到陆地平台的竞争之中，成了食草类鸟类。 

D．树栖生活的特点使大约1000万年或七八百万年以前的灵长类动物的一支古猿上半身可以坐立，双手可以悬挂全身，上下肢(或者说前、后肢)有了初级分工，嘴的功能发生变化；可见就是树林这个进化平台使这一支古猿进化为人类。 

二、（共9分，每小题3分） 阅读下面的文言文，完成5-7题。 

孝景帝三年，吴、楚反。亚夫以中尉为太尉，东击吴、楚。坚壁不出，而使轻骑兵弓高侯等绝吴、楚兵后食道。吴、楚兵乏粮，饥，欲退，数挑战，终不出。吴、楚既饿，乃引而去。亚夫出精兵追击，大破吴王濞。吴王濞弃其军，与壮士数千人亡走。汉购吴王千金。月余，越人斩吴王头以告。凡相守攻三月，而吴、楚破平。于是诸将乃以太尉计谋为是。 

    归迁为丞相，景帝甚重之。上废栗太子，亚夫固争之，不得。上由此疏之。 

    窦太后曰：“皇后兄王信可侯也。”上让曰：“信未得封也。”窦太后曰：“帝趣侯信也!”上曰：“请得与丞相计之。”亚夫曰：“高帝约‘非刘氏不得王，非有功不得侯。不如约，天下共击之’。今信虽皇后兄，无功，侯之，非约也。”上默然而沮。 

    其后匈奴王徐卢等五人降汉，上欲侯之以劝后。亚夫曰：“彼背其主降陛下，陛下侯之：即何以责人臣不守节者乎?”上曰：“丞相议不可用。”乃悉封徐卢等为列侯。亚夫因谢病免相。 

顷之，上居禁中，召亚夫赐食。独置大胾①，无切肉，又不置箸。亚夫心不平，顾谓尚席取箸。上视而笑曰：“此非不足君所乎?”亚夫免冠谢上。上曰：“起。”亚夫因趋出。上目送之，曰：“此鞅鞅，非少主臣也!”居无何，亚夫子为父买工官尚方甲楯②五百被可以葬者。取庸苦之，不与钱。庸知其盗买县官③器，怨而上变告子，事连污亚夫。书既闻，上下吏。吏簿责亚夫，亚夫不对。上骂之曰：“吾不用也。”召诣廷尉。遂入廷尉，因不食五日，呕血而死。 （节选自《汉书·张陈王周传》） 

周亚夫以功为丞相，坐争封匈奴降将事病免，心恶之，赐食不置箸，叱之使起，昧于敬礼大臣之义，卒以非罪置之死，悲哉！        （节选自洪迈《容斋随笔》） 

注释①胾：大块的肉。②楯：通“盾”。③县官：指皇帝。 

5．下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（    ） 

A．非有功不得侯         侯：封侯。 

B．上欲侯之以劝后        劝：劝告。 

C．庸知其盗买县官器     盗：用不正当手段谋取。 

D．吏簿责亚夫          簿责:按所记去查问核对。 

6．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（    ） 

A．①于是诸将乃以太尉计谋为是          ②度我至军中，公乃入 

B．①庸知其盗买县官器，怨而上变告子    ②而翁归，自与汝复算耳 

C．①上欲侯之以劝后                    ②士以此方圆数千里争往归之 

D．①亚夫因谢病免相                     ②蒙故业，因遗策 

7．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是 

A．周亚夫用兵有方。抗击吴楚叛军时，他避其锐气，断其粮道，在其饥饿撤退之际以精兵追击，结果大胜刘濞的军队。 

B．周亚夫因平叛有功，迁为丞相，很得景帝重视；但好景不长，又因在太子废立和王信封侯问题上与景帝意见相左，被景帝疏远。 

C．景帝赐周亚夫大块的肉，却不给他筷子，这是景帝在和周亚夫开玩笑。 

D．洪迈认为周亚夫是有功的大臣，对他无罪而死，深感悲痛。认为这是景帝怨恨周亚夫违忤己意，加罪陷害而造成的悲剧。 
第Ⅱ卷    （非选择题    129分） 

三、（22分） 

（一）断句与翻译（5分） 

8．用“/”为下面的文言语句断句。（全部正确得1分，错一处就不得分）（1分） 

魏 将庞 涓 闻 之 去 韩 而 归 齐 军 既 已 过 而 西 矣 

9．翻译下列文言语句。（每小题2分） 

（1）马病肥死，使群臣丧之，欲以棺椁大夫礼葬之。 

                                                                      

（2）彼三晋之兵素悍勇而轻齐，齐号为怯，善战者因其势而利导之。 

                                                                    

（二）阅读《论语》选段，完成10—11题。（5分） 
子贡曰：“贫而无谄，富而无骄，何如？”子曰：“可也。未若贫而乐，富而好礼者也。”子贡曰：“《诗》云，‘如切如磋，如琢如磨’，其斯之谓与？”子曰：“赐也！始可与言《诗》已矣，告诸往而知来者。”  
10．子贡引用“如切如磋，如琢如磨”是为了说明什么道理？                                         
11．为什么孔子认为可以同子贡谈论《诗》？ 
                                                                       
（三）请补出下列名句名篇中的空缺部分。（6分，每空0.5分） 

12.①                    ，禅房花木深。     （常建《题破山寺后禅院》） 

②浊酒一杯家万里，                    ，羌管悠悠霜满地。 （范仲淹《渔家傲》） 

③小山重叠金明灭，                     。      （温庭筠《菩萨蛮》） 

④                  ，但愿长醉不复醒。           （李白《将进酒》） 

⑤亦余心之所善兮，                    。          （《楚辞·离骚》） 

⑥               ，不敢问来人。                （宋之问《渡汉江》） 

⑦仰观宇宙之大，                      。     （王羲之《兰亭集序》） 
⑧                   ，身死人手，为天下笑者，何也？仁义不施而攻守之势异也。 （贾谊《过秦论》⑨常用来表示只要情投意合的人，虽远在天边也如同在近前一样的两句唐诗是：                   ，                  。

⑩唐代诗人白居易的《琵琶行》中有不少描写乐曲声的句子，写出两句：                 ，                  。
（四）阅读下面这首词，完成13—14题。（6分） 

相见欢   【南唐】李煜 

无言独上西楼，月如钩，寂寞梧桐深院锁清秋。     剪不断，理还乱，是离愁，别是一般滋味在心头。
 13．词的上阙表现了作者什么样的情感？请结合上阙的内容进行分析。（3分） 
                                                                 
14．词的下阙运用了什么修辞手法？请结合下阙内容分析运用这种修辞手法的好处。（3分） 
                                                                   
四、（16分，4分＋4分＋4分＋4分） 阅读下面散文，完成15—18题。 

逃   离      郭静娟 

门口有一棵树，矮矮的，向着横斜里舒展出几根粗粗的枝条，短短长长，树干上随意地点缀着些浓淡不一的绿。看它在夕阳里静静站立，就像站立在油画里一般，说不出的拙朴和奇异。天边的云霞，有时绚丽，有时深沉，仿佛是多变的背景音乐，让它不变的姿态有了韵律，日日诠释着风格迥异的美。 

    学生时代的我们，没有生活，书本就是我们的天，不能沉醉，却别无选择，按照程式完成了一次次幼、小、中学生的角色转换，终于可以逃离书卷校园，狂喜远不足以形容心情，纵然有着同吃同住的上铺姐妹，但各奔东西的伤感，怎么也挡不住我们匆匆离去的脚步。踏入绮丽的大千世界，看到生活正热情地招手，逃离的快乐如山高如水长。 

    琐碎的日子流水无痕，夹杂着落叶缤纷。米兰·昆德拉在他的小说《玩笑》中说：受到乌托邦声音的诱惑，他们拼命挤进天堂的大门，但当大门在身后砰然关上时，他们发现自己是在地狱里。生活有时就是这样的黑色幽默，让渺小的人们难堪无助。 

    只有逃离。逃离成了我们的本能选择，只要感觉不再需要不再快乐，我们就变得脚步匆匆，张望起别处的生活，仿佛那里到处闪耀着快乐、自由、幸福、梦想的诱惑之花。可是，当我们怀着某种虚幻的愿望，极力想在生活的秋千上，荡到生命的最高处，最终回到的，却还是它原来的位置。 

    开始喜欢旅行，希望别处的风景时时宜人，以为陌生和距离会滤去尘沙，呈现哪怕不真实的美丽。在千山万水中惊鸿一瞥，在浮光掠影中雁过无痕，却只是偶尔惊艳，少有惊心动魄，兴味盎然而去，带着些许失落归来，风景地从来热热闹闹，只是没有我们逗留的理由。 

    想起最心爱的诗歌之一——王维的《竹里馆》：“独坐幽篁里，弹琴复长啸。深林人不知，明月来相照。”羡煞了诗人有那样的勇气，逃出芜杂的尘世间，和明月为伴，和清风作友，自由地引吭高歌，仿若遗世人独立，静美之极。可在那幅想像的图画里，我常常咀嚼出百般的孤独，在空旷的世外山谷里无处遁形，竟让我有些不寒而栗。没有推窗邀月的情怀，没有把酒临风的洒脱，纵然逃到天涯海角，都是牢笼藩篱。可以逃离现实的喧嚣，终逃不了现代人那漫无边际的寂寞命运。 

    生活的网无处不在。 

    看着眼前这棵奇异的树，我明白，无需逃离。被刺痛着，也要承受。琐碎和锐利只是生活的假象，犹如玫瑰的刺，扎手之后是芬芳娇艳。 

    与其逃离，不如归来。 

    逃离是一种懦弱，沉醉却是我们最好的归宿。就像那棵树，独自站立，也可演绎风情万种，醉了路人。 

    生活不在别处，它躲藏在我们的心里，微笑着等待我们转过身来。 

15．联系全文看，“逃离”的含义是什么? （4分） 

                                                                       
16．作者在文中写了几次的“逃离”，请依次概括出每次的经过及结果。
17．文章第一段描写的树有什么特点?在文中起什么作用?（4分） 

                                                                
18．下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是（     ）（      ）（4分） 

   A．本文以“逃离”为线索，叙写了自己生活中的几次“逃离”，说明了“与其逃离，不如归来”的道理。 

   B．文章引用米兰·昆德拉小说《玩笑》中的话，是为了说明生活的本质：遥想它是美的，置身其中却会有诸多的不满。 

  C．“当我们怀着某种虚幻的愿望，极力想在生活的秋千上，荡到生命的最高处，最终回到的却还是它原来的位置”，这个比喻生动形象地描写出人们在生活中的尴尬与无奈。 

 D．王维的诗《竹里馆》生动形象地刻画出一个消极遁世的懦弱的诗人形象。 

 E．“生活的网无处不在”，文意在末尾告诉人们：幸福其实就在我们身边，关键是要用心去感悟。 
五、（11分） 

（一）填空（6分，每一空格1分） 
19．《巴黎圣母院》是雨果第一部大型的             长篇小说。书中外貌丑陋但内心善良的敲钟人           （人名）和美丽的吉卜赛女郎                  （人名）已成为不朽的文学形象。书中情节                  ，富有戏剧性。书中的人物和事件，即使源于现实生活，也被大大夸张和强化了，在作家的浓墨重彩之下，构成了一幅幅绚丽而奇异的画面，形成尖锐的                、     的对比。小说揭露了          的虚伪，歌颂了下层劳动人民的善良、友爱、舍己为人。 

（二）简答（用150字左右作答，两题任选一题）（5分） 

20．简述堂吉诃德的一个滑稽冒险的故事。 

                                                                       

                                                                      

六、（10分，3分﹢3分﹢4分） 

21.请根据下面材料，概括主要内容，不超过30字。（3分） 

在1月25日于新德里举行的海啸专家会议上，科学家认为，在海岸地区种植红树林和木麻属植物可以有效地减轻海啸的灾难程度。与会科学家认为，红树林和木麻属的树木可以起到生物“盾牌”的作用，减缓海浪的速度，同时还可以保护海岸地区减轻遭受飓风、海岸暴雨袭击的程度。此外，科学家认为，这些树木还可以帮助当地居民获得木材和其他原料。科学家正在考虑帮助印度海岸地区的渔民建立生态村。 
22．下面的一段文字有三处错误，请加以修改。（3分） 

像这些从事科学研究和教育的我们的人，每年总想做点独创性的工作。不但我们自己，而且希望青年人也都能发挥创造素质。怎样才能达到这个目的呢？这是我经常考虑的一个问题。所以，科学家要想发挥独创性，干点出色的工作确实是一件相当困难的事情。在长期研究生活中，能做到这点的人也是屈指可数的。 

（1）   处： 原句                          修改为：                                                          

（2）   处:  原句                   修改为：                                 
（3）   处： 原句                           修改为：                                 
23．我校高二年段在征集段刊的名称，请你也帮他们拟一个名称，并说明理由。（4分） 

示例：浅草 

理由：乱花渐欲迷人眼，浅草才能没马蹄，不要忽视自己的力量，大地正是由小草来装点，年段正是有我们才精彩。 

名称：                                    

理由：                                                            
七、作文（70分） 

24.阅读下面一段材料，自拟题目，自选文体，选取一个合适的角度写一篇不少于800字的文章。 

一位母亲在全家聚餐时，将一套非常珍贵的细瓷餐具摆上了桌面。 

邻居说：“这么有价值的瓷器怎么能随便摆出来使用呢？万一磕出个碴来，那就……” 

母亲说：“餐具的碰缺与用餐过程的快乐相比是微不足道的，更何况每一个碴都有来历呢！” 

  

  
附参考答案： 

一、 (一) 

1．D（曲解了“西方学者所说的‘在这里’、‘到那里’、‘回这里’”的意思。可结合“它要求学人在第三世界获得装备和给养后，应脚踏实地深入于第一世界，了解实际情况，直面事物本身，从而创造新的文化财富”这句话理解。） 

2．B（有两个错误：“第一和第三世界的信息都有可能产生负面影响”是或然判断，被换成必然判断；强加因果，第一世界与第二世界的信息会产生负面影响，是“直面事物本身”很困难的原因，不是“必须直面事物本身”的原因。 

(二)   3．C （“不包括生物在内的纯粹的物理环境”有错，应是包括生物在内的自然环境。） 

4．B（A、昔日的黄昏鸟和今日的鸵鸟，在陆地平台不循着空气动力学的原理进化；奔跑能力可以和马、鹿、狮、虎相媲美的是鸵鸟，黄昏鸟是否如此，文中没有提及。C、一些古老的鸟类终止了在空中平台方向上的进化，它们忙于在地上觅食。这句话不能推断出它们在空中平台的竞争中处于劣势，不得不退出。D、“就是树林这个进化平台使这一支古猿进化为人类”这句话有两个错误：不是这一支古猿都进化为人类，要注意“更多地是”这个短语，这说明只有上树的那部分，获得这个方向的进化；“这一支古猿进化为人类”，这话说过头了，树栖生活使古猿获得进化，但还没有进化为人类。）  

二、（共12分，每小题3分） 

5．B（勉励）  6．A才（B①连词，表承接关系②代词，你的 C①来②因 D①于是、就②沿袭） 

7．C（表明景帝对周亚夫已经极度不满） 

参考译文：   孝景帝三年，吴国、楚国造反。周亚夫以中尉身份任太尉，(领兵)向东攻打吴楚叛军。(亚夫命令军队)加固营垒，坚守不出，同时派弓高侯等人率领轻装的骑兵部队断了吴楚叛军后面的粮道。吴楚叛军缺少粮食，吃不饱，想退兵，多次挑战，亚夫始终坚守不出。吴楚叛军饿得厉害就撤退了。亚夫就派精锐的部队追击，把吴王刘濞打得大败。吴王刘濞丢下了他的部队，和几千壮士逃走。汉朝悬赏千金来捉拿吴王。一个多月后，越人砍下吴王的头来报告。亚夫一共同叛军攻守三个月，就把吴楚叛军击败，平息了叛乱。到这时，众将领才认为太尉的计谋是对的。 

    亚夫回到朝廷以后，升为丞相，景帝十分看重他。皇上要废除栗太子，亚夫为这事坚持同皇上争执，但最终未能说服皇上。皇上因此疏远了他。 

    窦太后说：“皇后的哥哥王信可以封侯。”皇上辞让说：“王信恐怕不能封侯吧。”窦太后说：“皇上赶快封王信为侯!”皇上说：“请让我同丞相商量这事。”亚夫说：“高帝约定‘不是刘氏宗室的人不能封王，不是有功的人不能封侯。不按照约定。天下人一起攻击他’。现在王信虽然是皇后的哥哥，无功，封他为侯，不符合高帝的约定。”皇上默然，这件事便作罢了。 

    后来，匈奴王徐卢等五人向汉朝投降，皇上想封他们为侯来勉励后来者。亚夫说：“他们背叛主子投降陛下，陛下封他们为侯，凭什么责罚那些不守节的人臣呢?”皇上说：“丞相的主张不能采纳。”于是把徐卢等人都封为列侯。亚夫因此称病解除丞相职务。 

    不久，皇上在宫中，召来亚夫，赏他酒食。但是只摆上了一大块肉，没有切好的肉，又不放上筷子。亚夫心里不高兴，回头叫管筵席的人去取筷子。皇上看着他笑着说：“这样难道不能满足你的要求吗?”亚夫脱帽跪地向皇上谢罪。皇上说：“起来。”亚夫于是快步走出宫殿。皇上目送他，说：“这种愤愤不平的人不适合做少主的臣子啊!”过了没多久，亚夫的儿子替他从工官的官署买了可以做葬器的尚方府甲盾五百套。使征用的雇工非常辛苦，又不给工钱，雇工知道他是偷偷购买皇帝的用具，因为怨恨就转而向朝廷告发亚夫的儿子，事情牵连到亚夫。书状让皇上知道以后，皇上下令交付司法官吏处理。官吏按照文书上的罪状责问亚夫，亚夫拒绝回答。皇上骂他说：“我不需要你的供词。”下诏把亚夫交付廷尉。亚夫就进了廷尉的牢狱，于是他五天不吃东西，吐血而死。 

周亚夫因为战功做了丞相，因为同景帝争执匈奴降将封侯的事而称病免职。(景帝)心里憎恨他，赏他酒食却不放置筷子，呵斥他叫他起来，违背恭敬对待大臣的礼仪，最终无罪置他于死地，可悲啊。 
三、 （一）断句与翻译（5分） 

8．用“/”为下面的文言语句断句。（全部正确得1分，错一处就不得分）（1分） 

魏 将 庞 涓 闻 之/去 韩 而 归/齐 军 既 已 过 而 西 矣 

9．翻译下列文言语句。（每小题2分） 

①马因得了肥胖病死了，要臣子们给马治丧，想用棺椁盛殓，依照安葬大夫的礼仪安葬它。 

②那三晋的军队素来慓悍勇武而看不起齐国，齐国被称为胆小鬼，善于作战的人要顺着事情的发展趋势加以引导。 

（二）阅读《论语》选段，完成18—19题。（5分） 

10. 说明道德品行的修炼需要像雕琢玉器一样，精益求精。 

11. ：因为在对话中孔子认为，子贡已经具备了“告诸往而知来者”的能力，即举一反三的能力。 

参考译文: 子贡说：“贫穷而能不谄媚，富有而能不骄傲自大，怎么样？”孔子说：“这也算可以了。但是不如贫穷而仍快乐，富有而又好礼的人。”子贡说： “《诗经》上说：‘如切如磋，如琢如磨。’讲的就是这个意思吧？”孔子说：“子贡呀，我现在可以同你谈论《诗》了，因为告诉你这一点，你就可以知道另一点。” 

（三）请补出下列名句名篇中的空缺部分。（6分，每空0.5分） 

12.请补出下列名句名篇中的空缺部分。（6分，每空0.5分） 

（1）曲径通幽处 （2）燕然未勒归无计 （3）鬓云欲度香腮雪 

（4）钟鼓馔玉不足贵 （5）虽九死其犹未悔 （6）近乡情更怯 

（7）俯察品类之盛 （8）一夫作难而七庙隳 （9）海内存知己，天涯若比邻。 

（10）嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘。 

（四）阅读下面这首词，完成13—14题。（6分） 

13．上阙写尽了作者的凄惋之情。“无言”者，并非无语可诉，而是无人共语。由作者“无言”、“独上”的滞重步履和凝重神情，可见其孤独之甚、哀愁之甚。一弯残月映照着作者的孑然一身，也映照着他视线难及的故国旧地，引起他多少遐想、多少回忆？俯视楼下，但见深院为萧飒秋色所笼罩。“寂寞梧桐深院锁清秋”，这里，“寂寞”者究竟是梧桐还是作者，已无法、也无须分辨，因为情与景已妙合无垠。 

14．下阙运用了比喻和通感的修辞手法。“剪不断，理还乱，是离愁”一句，作者以麻丝喻离愁，将抽象的情感加以具象化。“别是一般滋味在心头”，此句运用味觉来写愁：这里的味道不是普通的酸甜苦辣，而是一种根植于作者的内心深处，无法驱散，历久弥深的感觉；舌品不得，心感方知。作者不是将“愁”诉诸人们的味觉，而直接诉诸人们的心灵，读后使人自然地结合自身的体验而产生同感。 

四、 15．（4分）摆脱世俗的羁绊和喧嚣，获得理想的快乐、自由和幸福。 

16．（4分）①逃离学校生活走上社会，结果快乐只是短暂的。②不断改变现实环境，结果处处都一样。③以旅行调剂生活，结果兴味盎然而去，失落而回。 

17．（4分）①拙朴而奇异，勇敢地承受刺痛和寂寞。 ②A．引发思考，领起下文；B．为末尾的感悟作铺垫。 

18．（4分）B、D (B只是生活的一个表象而不是本质；D是一个面对孤独却能自得其乐的敢于逃离者形象。) 

五、 （一）填空（6分，每一空格1分） 

19．浪漫主义   卡西莫多    艾丝米拉达（爱斯梅拉尔达、爱斯梅哈尔达）  曲折离奇   善与恶、美与丑     宗教 
（二）简答（用150字左右作答）（6分） 20．略 

六、（10分，3分﹢3分﹢4分） 

21．在海岸地区种植红树林和木麻属植物可减轻海啸危害。22．“像这些从事科学研究和教育的我们的人”改为“像我们这些从事科学研究和教育的的人”  “而且希望青年人也都能发挥创造素质”改为“而且希望青年人也都能发挥创造精神”   “所以”改为“但是”或者“然而” 

23．名称：雏凤清声    理由：桐花万里丹山路，雏凤清于老凤声，不能轻视新生的力量，雏凤能胜过老凤，我们是更优秀的一代。 七、24.作文略 
